

# “民生菜单”烹制惠民佳肴

本报记者 党贺喜 通讯员 王瑞洁 叶明明

在从小生活在金水区海滩街1号院的李同建眼中,黯淡、破落的老院如今又靓起来了;家住金城社区的孙金梅高兴地发现,缝补衣物和家电维修这些生活小麻烦如今在社区的便民服务点都能轻松解决……好日子一个个到来,每天的生活都充满了期待。

2014年,新常态为金水区百姓带来新感觉:新增就业再就业31127人,开工建设棚户区安置房15823套、改扩建23所学校、建成便民服务站1248个、率先在全市完成第二轮122个老旧小区改造……新春佳节,千家万户乐陶陶,而作为全区“民生菜单”的“大厨”,金水区委区政府让百姓过上了“大厨小宴”的生活。

## 菜单一:优质教育显水特色

深化配置整合,实现优质资源扩容。去年,23所学校新(改扩)建工程

进展顺利,金水区艺术小学等6个项目已竣工,沙口路小学等2个项目主体已完工,其余项目正在加快推进。

投资1971万元,为区属学校教师更新笔记本电脑3974台;投资2346万元,更新课桌椅、空调及进行校舍维修;通过开展“百园扶百园活动”,省示范园观摩周和市示范园帮扶新审批办幼儿园、学前教育宣传月等活动;新建国基路幼儿园、白庙幼儿园已竣工。

## 菜单二:医疗卫生引领健康惠民路

社会保障是民生之需,该区从夯实基层医疗卫生事业入手,强力推进各项医疗卫生事业,办民生实事,还利于民,开启了基层医疗卫生事业高效、健康发展新模式。

落实惠民政策,提高新农合筹资标准至每人568元,将儿童先天性心脏病等35个病种纳入重大疾病保障范围;2014

年共有4.776万人参加新农合,参合率为99.77%;去年前三季度该区新农合累计补偿7.4万人次,补偿金额1906.05万元。

## 菜单三:安置房托起安居梦

寒冬时节,清华紫光园保障房迎来了第一批住户。58岁的孙大姐走进自己的新居,她说:“自从知道摇号后,我就时不时来看看。现在住进新房,心里别提多高兴了。”孙大姐拿起皮尺,丈量着自己的新家,憧憬着美好的未来。

筑巢,安居,梦圆。去年,金水区开工建设棚户区改造安置房15823套,基本建成4846套;开工项目公共租赁住房2423套,基本建成1543套。

## 菜单四:社工服务暖民心

79岁的退休教师刘文卿是位空巢老

人,她和儿子一年中聚不了几次,却几乎天天和居家养老服务员洪梅芳见面。洪梅芳下课后就被金水区政府招聘为居家养老服务员,一周来刘文卿这里6天,每次4个小时,每小时工资16元,其中政府补贴6元。在金水区,像她这样的服务员有159人,服务着300多名“三无”老人和空巢老人。

今年,金水区将出资400万元,购买“三社联动”公益服务项目,为辖区居民服务。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。记者在这一组数据中找到幸福金水人的总答案——

2014年,金水区地方财政收入完成51.77亿元,民生支出30.4亿元,占总支出的74.7%。预计2015年民生支出占公共财政支出的76%以上,内容涉及教育、医疗、就业、交通、文化等多个领域。



昨日,新圃西街社区举办“三羊”开泰闹新春,党群同乐一家亲”广场文化娱乐活动,通过猜灯谜、体育比赛等活动,提高社区居民的文明意识。 本报记者 梁月琳 摄

## 的哥自制“入郑图”

本报记者 郑磊

在郑州,提起好的的哥王国顺,很多市民和网友都忍不住点赞;历经14年,王国顺制作了搜索郑州网,点击率居高不下,这几天,他又制作了“郑州机场高速入市区指南”,极大方便市民从机场返回市区。

由于机场高速修路,导致部分路标被拆除,一些从新郑机场到市区不太熟悉道路的司机,屡屡走错路。为此,郑州好的的哥王国顺再次“出手”;在其微博上发布了“郑州机场高速入市区指南”。

“首先,从机场高速口进入后,第一个入口是进入京珠高速的。如回市区(高速南站)就不要进入,按照‘许昌’路标大胆向前走。然后就会看到‘郑州’、‘许昌’的路标了。按照郑州方

向行驶就可以了!”王国顺在微信中还配有多张图片,详细描述了沿途所见的路标指示牌和前行的正确方向,让很多司机朋友一目了然,少走冤枉路。

“我前几天就走错过,好的的哥绘地图说交通,不错,赞一个!”对于王国顺的义举,不少网友纷纷点赞,称该地图是最接地气的“入市指南”。

记者了解到,王国顺是郑州一名普通出租车司机,他的座右铭就是“做平凡的人,做不平凡的事,用我的辛劳给大家带来方便。”他实现了20年开出租零投诉、零有责事故的记录,还出了一本书《车轮上的郑州》,开了一家网站“搜索郑州网”,是很多人所熟悉的网络名人。

## 社区晨会话平安

本报记者 王思俊 通讯员 祝祺

农历正月初七,管城区航海东路街道党建中心工作人员,纷纷走进映月路社区参加晨会。大家聚在一起互道新年问候,围绕社区春节期间平安建设情况进行分析,社区主任吴宏伟逐一分配任务后,人们紧锣密鼓的正式投入到一天的工作中。

映月路社区是一个新兴物业型社区,面积0.9平方公里,8个居民小区,居民1703户,5592余人。社区与管城区法院联合成立了物业社会法庭,专门解决各开发商之间、物业管理公司与业主之间的矛盾纠纷,有效推进平安社区建设。为了保持平安

建设的良好态势,春节后上班第一天启动社区晨会,确定在每周日早上,利用半个小时的时间,街道党建中心和社区工作人员共同参加,查找问题,分析原因,对症下药,跟踪问效。晨会上,大家你一言我一语,气氛热烈。

“社区晨会常态化开展下去,还邀请居民代表参加晨会,就工作重点是平安建设进行商议、确定。”社区负责人介绍说。通过创新活动,以倡导绿色健康生活为主线,着力打造设施一流、功能完善,全方位服务的现代化社区,建设高尚、文明、亲情、和谐的社区。

## 网格长的碰头会

本报记者 郑磊 通讯员 芦延军

2月25日,新年上班的第一天,东风路街道科技市场社区的网格长们第一件事儿就是巡查所负责的片区,深入群众,走访楼栋长,发现问题,了解民情。

他们深入楼院,查看写有电话号码的网格公示牌是否脱落,第一时间查漏补缺;查看楼院环境卫生状况,地面是否干净、垃圾是否日产日清;查看沿街门店是否按照城市化管理要求,是否有突出门店经营、占道经营现象和乱贴小广告现象;查看是否有非法生产、非法经营、安全生产等问题……

“年前已修好的大象路和勤

工路交汇处的地下管道堵塞问题,目前未发现堵塞复发现象”,碰头会上,网格长楚金婷大姐向大家汇报重点问题的巡查结果。网格长周荣俊表示:“富景花园的违法建设问题经查验,仍需向上级主管部门申报……”梳理、讨论在巡查中发现的重点问题,并共同商讨解决疑难杂症,争取在第一时间把问题解决。

“通过一桩桩小事的解决,换来百姓满意的和谐社区环境,这就是我们网格长的心愿。”为了这个心愿,从第一天开始,网格长们就投入到紧张忙碌的工作中。

## 区街动态

### 中原区

#### 启动工勤技能岗位等级考核

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李娜 高杨)为加快机关事业单位技能型人才队伍建设,完善技能型人才评聘体系,调动技能型人才的积极性和创造性,日前,中原区人社局启动工勤技能岗位等级考核,计划7月结束。

据了解,中原区2015年工勤技能岗位等级考核报名比往年提前,从元月30日启动考核报名工作,2月9日进入资格审查,计划7月份考核完毕。为切实做好机关事业单位

单位工勤技能岗位等级考核工作,中原区人社局及时向区直各单位印发2015年工勤技能等级考核工作的通知,从政策口径、报名程序和网上操作等方面进行指导,做好区工勤人员网络报名工作。通过工作群和飞信、电话等多种形式,传达工人技术等级考核的目的和作用,切实做到传达到人,传达到位。目前,中原区44个机关事业单位的261名工勤人员已通过资格审核。

### 管城区

#### 廉洁过年落到实处

本报讯(记者 王思俊 通讯员 吕艳红)“刚性制度把不纯洁的人际交往挡在门外,使节日少了烟酒气,多了人情味,这样的春节年味最浓!”这两天,在管城区机关大院,人们谈论最多的“微信拜年”、“短信拜年”,感受到新变化、新气象,廉洁过年很轻松。

春节前,管城区纪委开展集中教育活动,开通短信举报平台,成立明察暗访组,对机关单位和乡镇、办事处开展纠正

“四风”和制止公款送礼、公车私用、公款吃喝进行督查,集中整治“节日病”。着眼廉洁过年,出台了严禁到领导家中拜年,严禁向上级赠送礼金礼券、严禁收受下属礼品及土特产、严禁公款宴请等硬性规定,减少盲目的攀比排场,自觉抵制“舌尖上的浪费”。在采访中,人们反映说,刚刚过去的春节假期,“廉洁过节”落到了实处,不仅喜庆、祥和,也让廉洁、节俭成为新风尚,新气象。

### 惠济区

#### 全力保障高峰期道路畅通

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 徐冠楠)2月24日是春节长假最后一天,流动摊点经营慢慢增多。惠济区城管执法局执法人员,提前一天上岗,按照“疏堵结合,以疏为主”的原则,整治市容环境,做好春节假期返程高峰的城市管理工作。

此次整治活动,针对南阳路、东风路、长兴路、三金路、

英才街、文化路等重点路段进行了徒步巡查,整治占道经营、无证流动经营商贩、堆放杂物的商铺;开展城区户外广告和临街店铺招牌的清查、规范和管理;整治非机动车乱停放。

据统计,当天的整治行动,清理占道经营62起,清理店外经营45起,店铺招牌18起,整治和规范乱停放车辆34辆次。

### 刘寨办事处

#### 建立实施“台账工作法”

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 陈利华 张贝贝)“服务型党组织”创建活动开展以来,惠济区刘寨街道办事处紧密结合街道实际,探索建立并推出“台账工作法”。

街道党工委统一制作了创建服务型基层党组织的“三本台账”,即党员特长台账、民生需求台账和为民服务台账,详细记录党员特长、居民民生需求和为民服务具体内容。同时,街道将党员特长向社区居民公示,社区群众可根据需求,选择不同的服务对象和服务内容,由社区负责协调和统一安排。清华园社区老党员

刘开静是一名具有高级职称的内科医生,他利用自己的专业特长,义务为辖区居民开展预防治病科学知识普及及服务;社区年轻党员张爱花结合自身从事电脑教学经验,利用社区电子阅览室,免费为辖区中老年朋友开展电脑知识普及及培训;社区书法爱好者、老党员涂纪章义务教授居民学习书法艺术,每年春节还为居民写春联。

截至目前,刘寨办事处辖区已有54名有专业特长的社区党员主动登记造册,共收集到民生需求275条,开展各种服务活动331次。

## 社区“梨园春”唱响“夕阳红”

本报记者 郑磊 通讯员 车道平 文/图



在郑州金色港湾社区,有一个老少皆宜的保留节目——社区“梨园春”,每一一亮嗓都是听者如云。

参与者均是60岁以上的退休老人,多年来,她们的足迹踏遍了郑州大大小小的社区及福利院、敬老院等地,因为是纯公益演出,不少网友赞其为“正能量代言的大妈”。

昨日上午,记者慕名前往一睹“芳容”。刚一走进金色港湾社区第二网格,就被眼前热闹场景吸引了:只见两位“名角”在台上精彩演绎豫剧《朝阳沟》选段,而里三层外三层的观众则以热烈的掌声投桃报李。

演出间隙,社区“梨园春”负责人黄桂香告诉记者,她们都是金太阳艺术团的一员,自己任团长。“我今年都67岁了,豫剧团20多个成员全都是退休老年人,大家在一起就图个开心。”黄桂香说,大家之所以推选她为团长,就是因为自己有号召力和亲和力,能把大家凝聚在一块。

聊着聊着,黄桂香老人“戏瘾大发”,稍微装扮就化身成了宝书姑娘,唱起了《朝阳沟》选段《为改变穷山沟咱显本领》,而为她伴奏的不是别人,正是她的丈夫姚鸿业,今年68岁的他同样

热爱豫剧,干脆“妇唱夫随”,勾勒出一幅其乐融融的和睦画面。

社区居民王桂芳老人虽然“五音不全”,但却是一位不折不扣的戏曲“发烧友”,就爱“唱戏这一口儿”。为此,她专程上门拜访黄桂香,而黄桂香也来者不拒,免费手把手教唱,硬是把对方培养成了豫剧“名角”,老人们在一起唱戏交流,邻里关系十分融洽。

“我们都是公益演出,不是为了钱,而是为了老有所乐。”黄桂香告诉记者,豫剧团成立十几年来,她们多次前往青龙山庄敬老院、晚晴山庄等地义务演出,给那里的老人和孩子带去了无尽的欢乐。

“一年最多有几十场演出,郑州大大小小的社区几乎去了一遍。”黄桂香说,只要接到邀请,她们就免费去演出,“咱河南的梨园春在全国都很火,所以很多人称我们为‘社区梨园春’,不少网友也为我们点赞。”

“社区梨园春”丰富了老年人的文化生活,满足老年人的精神文化需求。“金色港湾社区书记邵增霞表示,这是文化惠民的具体体现,“只要老人们有需求,社区肯定会大力支持。”



春节长假刚过,小广告又有所抬头,2月25日,三官庙社区在上班的第一天就组织工作人员和志愿者开展集中清洁活动。 本报记者 孙志刚 摄

### 建立人才资源库 建设文化活动中心

## 长兴社区文化活动丰富多彩

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 张婷)昨日上午9点,阳光明媚,在省体育中心,来自惠济区长兴路办事处长兴社区的广场舞队员们随着音乐摆动身体,变换造型,跳得不亦乐乎,优美的舞姿也吸引了不少市民加入。这是长兴社区开展丰富多彩文化活动的缩影。一年多来,长兴社区充分发挥文化阵地和文体队伍的作用,建设和谐、文明社区,活跃居民文化活动。

据了解,为给群众提供固定的文化娱乐场所,长兴路办事处耗资20余万元将位于长柳路的社区文化活动中心进行重新装修,升级改造,并购置了新的健身器材。目前,活动中心面积已达400平方米,里面包

括书画室、电子阅览室、科普体验室、棋牌室、多功能活动室等,成为集参观学习、动手实践、科普教育、体育健身、图书阅览等功能于一身的综合性文化场所。自2014年文化活动中心建立以来,坚持长年免费对外开放,接待各年龄层居民群众1000余人,深受广大辖区群众的欢迎。

场地、器材有了,如何让群众广泛参与,让文化活动活跃起来?长兴社区充分挖掘社区内各类文体人才资源,培育组建了社区文体各种活动队伍。社区干部通过深入社区,走访居民,建立了社区人才资源库,成立了舞蹈队、腰鼓队、健身操队、太极拳队、合唱队等多支文艺活动队伍。还专

门为文艺队伍聘请了专业老师进行指导培养,以提高文艺队伍的整体素质。社区文化活动周周有,月月搞,季季评。每周四下午,长兴社区会定期开设“第二课堂”,有专业老师带领辖区居民学习歌曲、跳舞,让辖区居民受益匪浅。文化大餐自然少不了要和乡亲们一起分享。每月的9号,社区文化中心都会开展集体祝寿联欢活动,以联欢茶话会的形式为辖区本月过生日的老人集体祝寿,更有社区戏曲文艺队的队员们为过生日的老人演出精彩戏曲的节目助兴。每季度,社区也会组织辖区各文艺队将本月新学的舞蹈、歌曲、戏曲、腰鼓等节目进行文

艺汇演,由社区进行评分,对优秀的队伍给予奖励。

长兴社区开展的这些文化体育活动,极大地激发了社区居民的参与热情。去年2月份,社区盘鼓队参加长兴路街道举办的“闹元宵民间活动”活动,受到居民群众好评;5月19日社区舞蹈队参加区里健身操比赛“大美郑州”荣获全区第一;10月24日社区舞蹈队参加郑州市第二届群众文化艺术节广场舞大赛荣获第一名……

“荣誉是暂时的,能够参加文化活动,为和谐社会建设贡献力量,我们感到很荣幸,生活在这里也会更加幸福!”居民张阿姨由衷地说。